

财政部围绕提升会计师事务所审计质量开展专项整治

2019年,财政部扎实开展提升审计质量专项整治,印发了专项整治方案,提出了近中远期采取的十九条措施。近期重点抓好问题调查和风险警示,严管重罚形成震慑;中长期重点抓好制度建设,促进提升审计质量。召开提升审计质量座谈会,全国60家大型会计师事务所的代表参加会议。财政部副部长程丽华到会讲话,要求全面排查梳理高风险业务,有针对性地重点改进。会后各参会会计师事务所全面开展排查识别高风险客户工作。聚焦解决重点问题,努力提升审计质量。切实加强银行函证工作,财政部联合银保监会、人民银行、证监会等七部委印发《关于银行函证数字化指导意见》,并联合银保监会下发了加强银行函证及回函工作的

通知及工作指引,对建立银行函证集中处理机制提出时间表,明确要求银行函证回函应当覆盖资金池等金融创新业务信息。持续推动会计师事务所人事、财务、执业标准、质量控制、信息管理等方面的“五统一”管理,联合证监会、国务院国资委组织对收入排名前50家大型事务所一体化管理情况做了书面评价,总结推广好的经验做法。同时,适应金融业务的特点,开展事务所承接金融审计专项评估,促进提升金融业务审计服务能力。创建注册会计师行业行政监管和行业自律相结合的监管模式,充分发挥各自的特点优势,促进提升监督检查的成效。

(财政部会计司供稿)

200多万财税、财会人员参加减税降费知识竞赛

实施更大规模减税降费是党中央、国务院作出的重大决策部署。为进一步加大减税降费宣传力度,普及减税降费知识,落实好减税降费政策,财政部税政司、会计司联合中国财经报社于2019年9月10日至11月30日举办了全国减税降费知识竞赛活动,活动取得预期效果。

2019年8月30日,财政部办公厅印发《关于开展全国减税降费知识竞赛的通知》,各地区、有关单位和企业高度重视,认真做好组织工作,积极动员相关人员参加竞赛。许多地方利用报刊、网络媒体等多种形式广泛宣传发动,为竞赛活动创造良好氛围。一些中央企业积极动员本系统人员参加竞赛,印发学习参考资料、进行辅导培训。财政部税政司及时统计汇总各地参赛情况,不定期在微信工作群中通报,

督促参与人数较低的省份加强组织工作。财政部会计司及时组织各地会计管理机构指定专人解答会计人员问题,累计解答超1万人次,并及时做好参赛会计人员继续教育学分认定工作。中国财经报社在《中国财经报》《中国会计报》《中国政府采购报》重要版位和微信公众号跟踪报道竞赛情况。

此次竞赛采取网上答题方式进行,试题内容主要是近年来出台的减税降费政策和税收相关基础知识。参与竞赛人数达2 075 673人,平均分数89分。其中,100分的有467 174人,占参赛人数的22.5%;80分以上的有1 726 541人,占参赛人数的83.2%。参赛人员基本涵盖了各行业财会人员。

(财政部税政司供稿)

跨境会计审计监管合作取得新进展

跨境会计审计监管合作是贯彻落实“一带一路”倡议,服务国家“走出去”战略的务实举措,也是在财金外交合作中践行“两个维护”、坚定“四个自信”的具体体现。作为全国会计工作和注册会计师行业的主管部门,财政部按照党中央、国务院领导批示指示精神,积极加强与境外监管机构的交流合作,在尊重主权、平等互利的基础上,按照“相互依赖”的原则建立跨境监管合作机制。2019年,跨境会计审计监管合作取得新的进展。

不断深化与香港、澳门的跨境监管合作。在“一国两制”框架下,不断深化内地与香港的会计审计监管合作。在日常监

管方面,为妥善解决内地在港上市公司的跨境监管问题,2009年以来,财政部监督评价局与香港财务汇报局、香港会计师公会通力合作,共同加强对内地在港上市公司的会计审计监管,对巩固香港国际金融中心地位、深化两地资本市场互联互通起到了积极作用。2019年,根据港方移交线索,对5家内地在港上市公司和相关会计师事务所开展了专项检查。在执法调查方面,为解决香港监管机构调取香港会计师事务所存放在内地的审计工作底稿问题,2019年5月22日,财政部监督评价局与香港财务汇报局签署了审计监管合作备忘录,进一步拓展和深化两地监管合作。2019年7月3日,中华人民共和国